

# 地方治理实践与地方 综合年鉴理论创新

孙长青 \*

**摘要** 当前,我国进入中国特色社会主义新时代,我国的现代化进程也进入到一个新的关键阶段,这样的时代特征对我国国家治理体系建设提出了新的更高的要求。地方治理的实践在国家治理体系建设过程中一直具有重要作用,并随着国际国内环境的不断变化将会起到更加重要的作用。地方综合年鉴作为记录地方治理实践的综合性信息平台,可以说是地方政府开展治理实践的“起居注”,这就要求地方综合年鉴的编纂要准确认识区域运行的逻辑,把握地方治理的运行机制,开展理论创新,记录好地方治理运作过程中积累的经验和事实材料。而地方综合年鉴相比于其他地方性文献的独特优势就在于这种整体的综合性,可以为完善我国国家治理体系建设以及相应的话语体系建设提供资料支撑。

**关键词** 国家治理体系 地方治理 地方综合年鉴 理论创新

地方综合年鉴要成为“地方百科全书”,要建设成为地方政府治理实践的“起居注”和地方知识管理的平台,必须要正确认识和准确分析所记述区域的运行逻辑。惟其如此,地方综合年鉴工作者在进行年鉴编纂时,才能将抽象上升到具体,摆脱原有“混沌”的关于区域的“表象”认识,将区域展现为具有许多规定和关系的丰富的总体。

## 一、“国家”在中国现代化及社会转型过程中起主导性作用

当今世界,那些左右着社会生活的重要动态变化,那些影响个人生活的复杂状况,都包含着两股力量的共同作用,即现代性全球化的长波进程所代表的力量和本土社会转型的特殊脉动所代表的力量,是这两股力量相互扭合所产生的一系列现实效果。<sup>①</sup>

\* 孙长青,男,山东省枣庄市人,上海市地方志办公室年鉴工作处主任科员,主要研究方向为年鉴学。

① 郑杭生:《当代中国理论社会学面临的创新任务——一种社会实践结构性巨变的视野》,《社会科学战线》2007年第1期。

## (一) 地方综合年鉴记录“现代化”和“社会转型”

中国社会的现代化进程自近代开始启动,特别是新中国成立之后,建立了社会主义制度,才真正使中国社会加入到世界现代化的潮流之中。<sup>①</sup> 也是从那时起,“现代化”和“社会转型”这两大基本过程成为推进我国区域经济社会变迁的主要力量。时至今日,新中国的发展历程启示我们:方向决定前途,道路决定命运。“现代化”已成为全民族共同的目标,代表着经济的增长和现代科学技术的兴起;“转型发展”则主要表现为由中央计划经济体制向市场经济体制的转轨,“某种程度上表示所选择的道路、方法或模式,其基本目标仍然是解决现代化的问题,实现现代化的目标”<sup>②</sup>。现代化和转型两者之间是一个相互交织在一起的过程,体现的是目标与路径的关系。要准确把握中国区域经济社会的运行逻辑,就不能离开“现代化”和“社会转型”这两大基本过程。任何有关中国区域经济社会运行的研究,必须要以此为前提,并且不能脱离这个语境。同样的,作为地方综合年鉴工作者,也必须清醒地认识到,地方综合年鉴所记述的地方治理实践和地方的区域经济社会发展,也是在这样一个宏观大背景下展开的。通过分析我们就能够进一步发现,在中国的“现代化”和“社会转型”过程中,国家无疑起到了主导的作用。国家治理体系的建设是我国各项建设取得伟大成就的关键。

## (二) 我国现代化进程中不断完善国家治理体系

新中国开国伊始,我国建立了社会主义制度和高度集中的中央计划经济体制,其主要特点表现为:首先,国家直接占有绝大部分社会资源,同时又通过一整套直接组织的方式和相应的规则,将社会资源分配到不同社会群体,确定各社会群体的权利和义务,引导它们的活动。其次,各种不同身份、单位和行政级别的社会人,根据国家的规定,获得相应的社会地位,确定自身的行为,由此在群体内和群体间形成基本的社会关系。<sup>③</sup> 这种以国家政治权力来整合整个社会,并形成高度集中的国家权威和高度一体化的社会结构体系,为国家集中调动和分配社会资源用于国家发展的目标,提供了现实的可能性,也为当代中国的现代化进程奠定了坚实的基础。<sup>④</sup>

1978年,为了顺应“现代化”的要求,我国开始了改革开放的历史进程。这标志着中国社会进入了社会转型的加速期。<sup>⑤</sup> 改革开放40年来,在党的领导下,我们坚持中国特色社会主义道路,克服了在由中央计划经济体制向市场经济体制的转轨过程中的各种不确定性因素和艰难险阻,取得了举世瞩目的成就。40年来的实践表明,发挥国家在现代化过程中的主导作用就是不断完善国家的治理体系,让政府“保持较高程度的对整个社会的控

<sup>①</sup> 李路路、于显洋、王奋宇:《现代化过程中的社会结构及其变革——当代中国制度化结构试析》,《天津社会科学》1990年第6期。

<sup>②</sup> 李路路、张文宏、胡荣、文军:《改革开放以来中国社会学得与失——现代化、社会资本、理论与学科》,《中国社会科学评价》2019年第3期。

<sup>③</sup> 李路路、于显洋、王奋宇:《现代化过程中的社会结构及其变革——当代中国制度化结构试析》,《天津社会科学》1990年第6期。

<sup>④</sup> 李路路、于显洋、王奋宇:《现代化过程中的社会结构及其变革——当代中国制度化结构试析》,《天津社会科学》1990年第6期。

<sup>⑤</sup> 郑杭生、洪大用:《当代中国社会结构转型的主要内涵》,《社会学研究》1996年第1期。

制能力和动员能力,从而维持整个社会向现代化转型前进的能力并构建适合本社会的行动战略和策略,协调因发展而产生的新的各种社会矛盾以及消除或减轻因现代化的变迁而形成的社会冲突”<sup>①</sup>,尽可能形成全民族合力,是我国进行改革开放,开展社会转型并在各项建设中取得伟大成就的关键。

在当下,我国已经完成了由低收入国家向中等收入国家的根本性转变,人均 GDP 接近 9000 美元,并开始向高收入国家的行列迈进,标志着我国正进入中国特色社会主义建设的新时代,我国的现代化进程也进入了一个新的关键阶段,同时也对我国国家治理体系建设和治理能力现代化提出了新的更高的要求。

## 二、地方治理为国家治理体系建设提供丰富的实践经验

党的十八届三中全会提出“国家治理体系和治理能力现代化”以后,作为全面深化改革总目标的系统概括,如何构建现代国家治理体系成为主要议题,甚至成为中国特色哲学社会科学构建的核心成果。<sup>②</sup>可以说,国家治理体系的建设和“构建并发展出一套成系统、较为完备、较为成熟的解读近代以来中国发展变化、解读当代中国发展奇迹的中国特色哲学社会科学体系、学术体系和话语体系”<sup>③</sup>是相辅相成的关系,是理论与实践的关系。

### (一) 国家治理体系建设与话语体系建设的关系

国家治理体系的建设是面向现实进行探索实践的过程,而学科体系和话语体系的构建则是理论化、体系化过程。我国的治理体系建设必须与我们的根本制度与国体政体相联系,有我们自己的历史背景和内在逻辑。在现实中,治理是为我们的根本制度服务的,而西方的治理观点,有其产生的特殊历史背景、内在逻辑,是其多年统治和管理经验的总结和提升,并为西方的根本制度服务。<sup>④</sup>不断推进的国家治理体系建设,为我国的哲学社会科学工作者立足现实,提炼现实,创造和构建中国特色话语体系,提供了广阔的舞台。国家治理体系建设的实践也为我们借鉴和辨析西方相关理论研究提供了检验标准。

综上所述,国家治理体系建设与相应的话语体系的建设是一个结构性的动态均衡调试过程。在新时期,改革进入深水区,社会各种情况复杂多变,国际环境也存在很多变数,地方治理的实践在国家治理体系建设的过程中将会起到更加重要的作用。而且就以往的经验看,我国的治理创新实践也往往是在地方层面率先开展的。地方,作为一个中观尺度,自上而下地看,对各级地方政府和执政者来说,是确保国家法律和政策的实施、促使经济和社会发展的重要一环;自下而上地看,地方对于各种变化情况反应更加快速,处置

<sup>①</sup> 李路路、张文宏、胡荣、文军:《改革开放以来中国社会学得与失——现代化、社会资本、理论与学科》,《中国社会科学评价》2019 年第 3 期。

<sup>②</sup> 彭莹莹、燕继荣:《从治理到国家治理:治理研究的中国化》,《治理研究》2018 年第 2 期。

<sup>③</sup> 谢伏瞻:《加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系》,《中国社会科学报》2019 年 5 月 16 日。

<sup>④</sup> 郑杭生:《社会学在全面深化改革中大有可为》,《社会科学报》2013 年 11 月 29 日。

更加灵活,同时还能够将治理实践中的经验总结作为案例供国家决策进行参考,形成地方治理的创新与国家政策的互动。从某种意义上说,中国的政治改革实际上是通过地方政府的创新载体,在具体的地方实践中而不是整体的国家制度上获得了更为深刻的进展。<sup>①</sup>

## (二) 地方治理实践与国家治理的关系

地方治理实践的相关经验信息的记载、整理和综合,就是要如实地、完整地记录地方治理过程中,如何在保证行政力量起到控制性作用的前提下,平衡好行政力量、市场和社会三者之间的关系;总结发现地方发展中的新变化和地方治理实践中的创新经验,进而不断调整和改进已有的治理方式,形成闭环,实现理论与实践的良性互动,更好地服务于国家治理体系建设。国家治理层面,从地方的治理经验中吸取营养,总结提升,进而稳妥推进并完成由自上而下命令式的模式向由国家力量主导、各方参与、形成合力的治理模式的转变。

### 三、开展地方综合年鉴理论创新可以探索的方向

地方综合年鉴作为系统记述本行政区域自然、政治、经济、文化、社会等方面情况的年度资料性文献,<sup>②</sup>在记录地方治理实践方面是一个很好的平台。它不仅记录着地方治理过程中行政体系的运作机制,地方重大决策、公共政策的制定情况,还记录着政策如何被置于管理机构的议程之中或者如何被排除在议程之外,被管理者如何参与到政策的制定之中,如何转化成法律、法规等;地方综合年鉴还记载了各领域的政策实施效果如何以及领域内各项产业、事业的发展情况等。总之,地方综合年鉴是记录地方治理实践的统一的、综合性的平台,可以起到地方治理实践的“起居注”的作用,为国家治理体系建设的理论研究,为推动我国国家治理话语体系的构建提供经验事实和实证材料。

## (一) 地方综合年鉴与地方治理实践的关系

地方治理实践是地方政府根据区域实际,运用政府权力贯彻国家大政方针,制定政策和执行政策的过程,是调研经济社会各多元化利益群体诉求,及时发现各行业、事业发展中存在的问题并及时纳入政策议题,促进问题的解决,确保现代化有利有效进行的过程。在这个过程中,“谁控制着最终决策权?”“谁能够参与决策过程?”“谁又影响了决策过程?”“社会各利益团体的意见是如何纳入政策议题的?”“政策制定过程和程序是怎样的?”“政策的发布和生效及贯彻执行如何?”“政策制定与执行是怎样互动的?”这些问题 是地方治理者、学者同时也是社会各阶层的人民群众都非常关注的。

地方综合年鉴在记录、展示这些问题的时候,在准确分析和认识区域运行逻辑的基础上,可以从“结构—功能”的角度,把地方行政机构的功能活动与其结构关系结合起来,注重分析政府的各种实际功能以及履行这些功能的相应结构,以系统理论的思路,把行政系

<sup>①</sup> 徐晓全:《地方创新、治理变迁与国家治理——基于地方政府创新案例的分析》,《山东行政学院学报》2014年第9期。

<sup>②</sup> 国务院:《地方志工作条例》,2006年5月18日。

统与所治理的对象环境的相互作用抽象为输入、转换、输出和成效这些环节。地方总体或者各组成领域内出现的突出问题经过甄别,输入到政策决策的过程并经过“转换”程序,成为权威性的政策输出。之后,在政策执行过程中取得的成效和后果又会反馈到行政系统当中,由此形成整个治理体系各环节连续不断的完整过程。

## (二) 地方综合年鉴如何记录地方治理的实践过程

地方综合年鉴编纂应该围绕“如何从整体上把握和准确刻画地方治理的实践过程”这个年鉴理论研究的根本问题,从以下几个方面着手改进。

首先,调整年鉴的框架,使年鉴的框架能够反映整个地方行政系统的结构组成情况。有学者指出:“政府运作离不开一定的政治结构,一定的功能活动都是以一定的结构为基础的;政府组织结构决定了政策制定的程序和规则,并规定了政策参与者之间的权力关系。”<sup>①</sup>从地方治理的政府运行系统的角度来看,目前的年鉴框架设计从知识属性来对栏目进行划分,比如政治属性以及经济、文化、社会等的栏目按照属性分别集中排放,这种划分是不太合理的。实际上,考察地方行政系统的组织结构,党委、人大、政府、政协构成了决策和咨询系统,是一个地方治理体系的首脑、核心。在此之外,其他各个领域,都各自有行政执行与政策制定的机构,比如教育领域的教委,交通建设领域的建设交通委等,都是在地方党委的领导下、在地方政府的工作部署下,围绕年度中心工作,服务大局,分别根据各自领域的特点开展工作的。年鉴的框架设计应该从静态结构角度结合职能视角进行综合考虑,全面展示地方行政机构运作的体系。可以把党委、人大、政府、政协放在全年鉴栏目的最前面,突出党委的决策、人大的立法和检查、政府的政策制定及工作部署和政协的参政议政等,而不是像传统的栏目设置中,泛泛地将所有政治属性的栏目集中放在一起。

其次,地方综合年鉴的记述要注意动态性的考察,注重政策制定的过程和政策的执行成效并重,要解释清楚政策过程的“来龙去脉”。行政系统与所治理的对象环境的相互作用可以抽象为输入、转换、输出和成效等这些环节当中,“转换”的过程发生于行政体系内部,又可以细化为各方利益听取、利益综合、政策制定和政策综合等基本功能,是各方关注和研究的重点。地方综合年鉴在行文中,对于政策制定的决策者、参与者以及政策制定的整个过程,各部门各决策参与者之间的互动,都要加以记录,以便读者和研究者了解政策的来龙去脉,体现各种政策的制定过程和执行效果。不能仅仅只注重记录结果,过于强调抹去“部门痕迹”,使得本来完整的决策过程被分割、打断成为零散而又看不出任何联系的“片段”。比如,政协每年的调研课题和报送市主要领导参考的重要调研报告是如何选定和进行的,市人大每年的立法规划是如何制定的,每年的执法检查的内容是如何确定的?此外,调研的成果获得领导批示的情况等,都是非常有价值的地方治理的资料。

最后,地方综合年鉴还可以在记录政策过程之余,通过穿插一些社会调查报告,对相关领域发展情况政策实施绩效情况进行展示,更加完整地展现地方治理的整体情况。

责任编辑:杨卓轩

<sup>①</sup> 胡伟:《政府过程》,浙江人民出版社,1998 年,第 11 页。